



# 彌陀觀音大慈悲

— 四十四年九月十九日在屏東東山寺講

釋 默 如 講  
王 玉 明 記

## (甲) 名義分別

在佛教盛行的中國內，大家都知道念阿彌陀佛，念觀世音菩薩。佛經上的佛菩薩很多，而彌陀和觀音是更加深入社會人心之中，俗說：「家家彌陀佛，處處觀世音」。差不多，每個家庭家中供養着的，不是彌陀佛聖像，就是觀世音的慈容。觀音像中，有飄海觀音，送子觀音，千手觀音，紫竹觀音等，這便是菩薩隨類應化的象徵。真是千處祈求千處應，苦海常作渡人舟。阿彌陀佛呢？願心深重，慈德普及，雖無知頑童有時也會因有所感，自然隨口脫出叫呼幾聲阿彌陀佛的聖號來。

從彌陀和觀音二者的名義上來分析，可用自他兩利的功德來抉擇。若依相通點而言之，彌陀和觀音，都是具足二利的功德的。若從差別點來分別，彌陀聖號是彰顯自受法樂的，屬於自利德；而觀音却是救苦尋聲的，可屬利他德。梵語：阿彌陀佛，此云無量壽，又云無量光。因彌陀的壽命，是永遠綿長而無終盡的，絕不是人世間的區區幾十年而就死亡，所以他是無量壽了。又佛的報身普放出光明，在他的法身上又能發出智慧光明，他這身光智光都是普照十方，利濟一切眾生，所以他叫做無量光了。觀世音菩薩是從利他德來彰名的。觀世音又名觀自在，就是觀得自己本性的所在；本有的佛性却是無所不在的，周遍十虛充滿法界。或說，觀自在是自己的功行，已經到得殊勝自在，安然不動的境界；因此，觀自在也可說是自利德。觀世音怎樣講？菩薩是觀照世間的聲音的。原因，在這千差萬別紛擾的世界裡，只要一觸一動，即刻會發出聲音來。人生在世，喜怒哀樂是他的常情，即心情上遭受了些微的刺激，也會透露出不快之感的哀調來。大凡物不得其平則鳴，苦痛的情緒如果劇烈熾熾，那便不期然而然的發洩出慘厲淒涼的聲音了。觀世音菩薩的悲心很重，他總是尋聲救苦的；只要世間有一點痛苦悲號的聲音發出來，他立刻針對着苦難去拯救他，安撫他。菩薩如此的拯救世人，所以他是利他德重。其實，佛菩薩的自他兩利的功德是相通一貫的。阿彌陀佛，由其自身的光明無有限量，自身的壽命無有終盡，雖是他的自利德；正因為如此，所以他能長久住世去利益眾生。十方世界的眾生，也正因為彌陀具有四十八種願力，能使眾生而得脫離娑婆，往生樂土。因此，彌陀也是通於利他德的。觀世音菩薩，志在救苦救難，因為利益一切眾生，如不觀照本有佛性而具得自在的美德，又怎能慈航普渡而出眾生於迷津呢？

## (乙) 三世分別

凡具有形色相狀的事事物物，都逃不了時空的範圍。就是無形色的東西，又何嘗出乎時空的範圍呢？修行成佛，也要經過很長的時間的，而不是一蹴而就。阿彌陀佛，觀世音他們是已經成了佛，證得了佛菩薩的地位。他們從前，也和我現在苦惱的眾生沒有分別。觀音菩薩，起初修道，是從古觀音佛前發願修行，經過無數的努力，才能證到菩薩的地位。阿彌陀佛，最初是個和尚，名字叫做法藏，他在長時期中發菩薩心，發四十八願，終於成就了西方極樂世界。要不然，又怎能觀音為觀音，彌陀而為彌陀！

從三世來分別觀音與彌陀的地位吧。照現實來說，彌陀經云：「從是西方過十萬億佛土，有世界名曰極樂，其土有佛號阿彌陀，今正在說法」。這證明了阿彌陀佛是由過去修因集德而成功了佛，今正在極樂世界轉法輪；因為他的壽命永無終極，所以他的說法利生的工作，也是沒有底止的。那末，我們知道阿彌陀佛，由前世修因而成現在的佛，今現在極樂世界說法以利眾生；而此利生的功德，又將抵達於未來而永無終盡。

觀世音菩薩的地位，在現實上來看，他正是個大菩薩，正依循着那上求下化的大道而努力前進。從他過去世來說，久在無量劫前便成了佛，他叫做正法明如來。他雖然老早成佛，却倒駕慈航來行菩薩道，而拯救眾生。這好像做了總統，再來做州長或議員為民衆服務一樣。現在做的州長或議員，將來民衆仍可自由選舉他再做總統的。所以，觀音現在雖是個菩薩的地位，不久將要為極樂世界的化主而補處阿彌陀佛的地位了。照這樣看，佛與菩薩在大時空的交織中，演來變去，無非順着慈悲的願力去教化眾生，從不計及我是佛，或我是菩薩的地位的。這便是無佛相無菩薩相。

## (丙) 國土分別

國土是一個界限。一個地球上，劃出了許多疆界；因此，而有這個國，那個國。下等動物，沒有嚴格顯明的疆界。然而，魚總以水為家，鳥是以樹為室的。鳥兒絕不任在洶湧奔騰的波浪中，而魚鰲也不會住到喬木或竹竿上去。這顯然，下等動物也有適當的住所了。詩云，綿蠻黃鳥，止於丘隅。一個人，反不知道所止之處，那不是人而不如鳥乎。

佛典分做一切眾生為十法界，各有各的依正二報。由於前世的因緣，而感到今世的果報。善的因，自然遭遇到美滿的環境。倘去造業作惡，做

壞事，天理也不容許有好的境遇，自當給你個惡果，這是應得的懲罰。

佛菩薩是住在什麼國土呢？照天台宗說，佛土計有四種。一、凡聖同居土，這是苦惱衆生所住的國土，這裡面也有修行的聖人和我們共住一起，所以叫做凡聖同居土。二、方便有餘土，這土是二乘聖人的所在地，是佛菩薩設化的方便化城，使習氣未盡的小乘人住在這裡，所以說是方便有餘土。三、實報莊嚴土，這是大乘菩薩的所在地，由大乘菩薩的願力德行而莊嚴美妙圓滿的國土，以為菩薩自身的實際果報的依止，而國土是毛剎相融身土無碍的，所以叫做實報莊嚴土。四、常寂光土，這是大覺佛果的所在，這國土是寂而常照，照而常寂，寂照一如，所以叫做常寂光土。

觀音與彌陀所住的國土是怎樣？按照四種國土來看。觀音當然住在實報莊嚴土，彌陀應該住在常寂光淨土。這兩種國土怎樣不同呢？國土本來是一樣。依行者的願力與心光不同，國土乃隨之而轉變了。所以說是唯識變，唯識現。觀音菩薩的悲心很重，他恒時把心應用到世間的每個階層的每個角落裡去，以他的威德慈力而去救度一切衆生，這便是菩薩行。菩薩的依報國土與他的正報身體是互相融貫和洽而分不開的。凡有國土的所在，就有菩薩的身光智光來照耀而無半點遺漏。菩薩的實報莊嚴土，實是不可思議。阿彌陀佛位居佛果；看來，他是不化衆生，可是衆生都被他化去，因此，說他是寂而常照。一切衆生儘管仗佛願力得生淨土，而彌陀恒在定中，無功用行。所以，他又照而常寂。所以說彌陀住在常寂光土。

照目前來看。彌陀是住在娑婆世界之西的十萬億佛土以外的極樂國裡。實際來說，十萬億佛土以外，固然有個阿彌陀佛的極樂世界；但講淨土的人，固然贊成事實上的淨土，而對於唯心淨土也是贊成的。那嗎，西方極樂世界在十萬億佛土以外固然是實在的，如說是在當下每個人的心中也不能否認的。中峯國師說：「十萬億程非遙遠，只將迷悟自疏親」。觀世音菩薩住在那裡呢？有的說，他住在補陀落伽山。這山在何處？有說，這山在印度，也有說在中國的南海普陀山。難道他決定在補陀落伽山嗎？補陀落伽山又決定在印度或在中國的南海嗎？要知道，每一個苦惱衆生所發出悲痛呼號的地方，就是一座補陀落伽山。這樣說來，每一個苦惱衆生，都要每一座落伽山。這無量無數的具有心靈的落伽山，我想不久的將來，都要由那觀世音菩薩的大神通力，大威德力一起携帶到西方極樂世界去。等到觀音補陀阿彌陀佛的地位時，以作他極樂世界外圍環繞的莊嚴，或作內部點綴的陳設品。我們靜待着，觀世音菩薩來携帶我們這座肉軀的落伽山吧！

(丁) 德行分別

每個人差不多都有他的特殊個性。修行的人也有他們各自修行的專門。因爲各人以他性之所近之地方，而用一種適合他性情的方法去修行，自然會得到很大的功效。誰都知道修行是鍊心的功夫。阿彌陀佛與觀世音菩

薩都是極慈悲的。但大悲憫中稱觀世音菩薩爲大悲，而淨土中則稱阿彌陀佛爲大慈。這樣看來，此慈悲悲，是各有其偏重點了。

慈與悲有何不同？佛典說：慈能與樂，悲能拔苦。這怎樣講呢？慈就是給予人們以樂趣，悲是拔除人們的苦痛，比方說，人們在某一個環境中，既不感覺得苦，又不感到樂，這是沒有什麼趣味的。發菩提心的人，如能教人以知識，給以精神上的奮發與鼓勵；或者代人圖謀生活的改進，給以文化思想的熏陶，增加其心靈的安慰與溫暖，這便是與人以樂的慈心。怎樣叫做悲？衆生處在凄慘悲愁的圈子中，在顛沛流離饑寒交煎呼號無門的狀況下，欲生不得，欲死不能，如何辦法？當在此種情況下，如有人能够替他表達心情，聲訴冤屈，得以免去枷鎖或牢獄，或者能够解除他們饑餓和苦厄，得到精神與身體絕對自由，這便是拔除痛苦的悲心。在唯識上說：慈悲是兩個心所。這兩種心所是在十一善法之中，慈是不害，悲是無瞋。不害就是我們心地上，無一毫損害人的心，因爲沒有損害人的心，故能予人以快樂。無瞋是怎樣呢？一念瞋心起，八萬障門開。可見瞋在三毒中，是個最惡毒的東西。瞋的害處。小則可以影響到一個的墮落，大而可以影響到一個國家的受累。你看！無瞋心的人，他的心靈是多麼的平靜而安穩，是何等的溫和而雅馴，如是心平氣和一點瞋心都沒有的人，自然同情別人的難堪的遭遇，所以他只要能够解決大眾困苦，雖犧牲自我的利益，亦在所不計。

觀音與彌陀，若從相通處看：觀音大悲，何曾不大慈；彌陀大慈而又何曾不大悲？進而言之，凡大慈者必大悲，能大悲者必大慈。慈悲兩種心靈是勾連互接而不能割斷的。可以說，慈悲是觀音與彌陀所同具而沒有半點偏缺。但從偏重點上來講，也可以勉強而加以分析說，觀音是大悲，彌陀是大慈。這點，固然是佛與菩薩德行上的偏重，而在佛與菩薩的位置上或態度上，也似乎是如此的。爲什麼呢？佛是居於極高的大覺的地位，他的慈是無緣的大慈。因此說，彌陀是慈心殊勝。菩薩視衆生同自己一樣，衆生的苦也覺得和自己的苦是無二無別，所謂人溺己溺，人饑己饑；菩薩有這樣的悲心，叫做同體大悲。怎能不叫他是大菩薩呢？

觀音與彌陀是慈與悲雙具的。但因菩薩偏重大悲，佛則偏重大慈，所以一般苦惱的衆生，有了苦惱，有了業縛，誰能不想懇求佛菩薩的加被而予以拯救呢？所以我們應該常常的稱念彌陀和觀音的聖號。在什麼時候應該稱念彌陀？在什麼時候應該稱念觀音？實際上說，我們應該時時念彌陀，時時念觀音。因爲彌陀與觀音無時無刻不是大慈大悲的啊！假使必定依衆生的分別心來說，當在苦難，困厄，悲慘，哀痛，求救無門的時候，就該多念觀世音菩薩，可以求他解脫種種苦厄，加被我們得到和平。若在平常安然寧靜雍容自得的時候，就應當提高對於宗教信仰心，誠敬專一的稱念阿彌陀佛，以求佛力的攝受，將來可以在往生到清淨安善的樂土去。最後，請念南無阿彌陀佛！南無觀世音菩薩！